



# 税收法定，全面开征房产税还差什么？

新华社北京3月4日电（记者韩洁 徐境内 余晓洁）十二届全国人大二次会议发言人傅莹4日透露，目前全国人大正在研究推进房地产税的立法工作。这一表态让人们有了更多猜想：这是否意味着全面开征房产税的日子越来越近？

房产税改革，一直是社会关注的焦点。今年是上海和重庆对个人住房征收房产税试点的第3年。3年来，伴随着房价的起伏跌宕，有关房产税改革的讨论不绝于耳。在“有人欢喜有人忧”的复杂情绪中，房产税试点扩大范围的“靴子”始终没有落下。

对此，全国人大代表、山东省财政厅厅长于国安说，十八届三中全会决定提出落实税收法定原则，“这意

味着要推进房产税改革，就必须立法先行。”于国安说，此次全国人大对外公开提出加快落实税收法定原则，无疑释放出改革提速的积极信号。

“按照这一原则，就带来了对个人住房征收房产税是否具有合理性和合法性的问题。”全国人大代表、祐康集团董事长戴天荣说，1986年颁布的《中华人民共和国房产税暂行条例》涉及房产税，但该条例规定，对个人所有非营业用的房产免征房产税。

尽管上海、重庆试点是根据国务院常务会议精神推进，但戴天荣认为，现在如果在全国范围内向非营业用的房产征收房产税，相当于增设了一个新税种，就必须通过立法推进改革。

“作为一种与房地产市场关系密切

的税种，房产税的增收对房地产市场有很大的影响，我觉得一切还是要按市场经济的发展变化来完善房产税，而这个前提就是税收法定。”戴天荣说。

而根据新一轮全面改革的部署，未来房产税改革绝非止于扩大小户型试点的简单层面。在全国政协委员、财政部财科所所长贾康看来，税收法定背景下，十八届三中全会决定提出的“加快房地产税立法”不同于以往“房产税”的提法，其中包含了未来更复杂全面的改革思路。

“房产税其实是一个综合概念，既包括房产税，也包括土地增值税、土地使用税等相关税种。”贾康说，未来完善房产税，除了推进个人住房房产税试点，还应下调过高的住房用地税率，简并流转交易环节税费，重点发展

保有环节房地产税，并对投机性住房实行高度超额累进税率。

这一观点也印证了财政部部长楼继伟近期对外披露的关于房地产税改革的思路，即改革总体方向是减少房产建设和交易环节税费，增加保有环节税收，配套推进清费立税。

“按照这一改革方向，我们需要先建立相关的配套系统：一是不动产登记制度，政府要先掌握每个人有多少套房子，才能在保有环节征税；其次是制定并颁布资产评估法，建立专业的房产价值评估体系，对房产的价值进行确认；此外，还应有科学完善的救济制度，对房产相关的纠纷进行专业的处理。”北京大学法学院教授、中国财税法学会会长刘剑文如是说。

## 部长，您吃转基因食品吗？



### 民生视野

MINSHENGSHIYE

基因抗虫棉和抗病毒番木瓜。主粮中，请大家相信现在还没有商品化生产，肉蛋奶和水产品也没有。

陈锡文委员：在中国，真正推出的转基因的食用农产品非常少，现在舆论上说的西红柿、辣椒、蔬菜等等，都不是。

彭于发委员：全世界范围内的转基因食用油主要有四大类。现在不排除一部分豆腐和大米里存在转基因成分，但没有标注。

根据2002年施行《农业转基因生物标识管理办法》，大豆种子、大豆、大豆粉、大豆油、豆粕等五大类十七种都在标注的范围内。

### 问题四：公众知情权怎么保障？

陈锡文委员：要进行严格的安全评估和检查，要让消费者有足够的知情权，这两条我想长期不会改变。

牛盾委员：法律规定的是必须要标注，没标注的就是违法。有些转基因产品标注得很小不显眼，这是商人的行为。

彭于发委员：如果效益远大于风险，且风险都跟老百姓讲透了，那我们愿意接受。你搞得神秘兮兮的，让我们稀里糊涂就接受，这个谁都不答应。“这两年有关部门在科普上已经下大力气，当然，还可以做得更好。”

### 问题五：存在没批准就滥种的情况吗？

彭于发委员：

凡是经过批准的都是安全的；第二，转基因食品存在潜在风险，所以要通过严格的科学评价和测试。

我国转基因安全评审非常慎重。例如2013年新批准的转基因大豆，其在美国、加拿大、日本等十几个国家已批准用于商业化种植或食用。在牛盾安全评价基础上，又在国内开展了环境和食用安全验证试验，历时三年才发证。

全国政协委员、中央农村工作领导小组副组长陈锡文：能否上市销售，提供给消费者，必须经过极其严格的审核，只有确保它不会产生任何副作用时，才可以批准上市。

### 问题三：我们身边有哪些？

牛盾委员：目前批准种植的只有转

基因抗虫棉和抗病毒番木瓜。

彭于发委员：总体形势比较好，但每个领域都有违规情况。滥种有时不是有意识的，比如上世纪90年代前，当时的转基因技术缺乏安全评价和法规管理，导致有些种子外流。大米的情况就是历史问题，但种子一污染，可能很多年都弄不干净。

牛盾委员：对有的地方查出有转基因大米的情况，要追查！但是，转基因技术的研发是高技术的制高点，要加大投入，用优秀的团队来努力掌握这项技术，甚至比别的国家掌握得更好。

新华社记者于文静 袁汝婷 周琳  
(新华社北京3月4日电)

## 收得爽快，用得糊涂？

——代表委员追问三大公共资金“去哪了”



进去容易出来难

新华社发 朱慧卿 作

利用社会抚养费私设“小金库”，随意用于餐费等事项。深圳甚至有计生干部私吞560万元社会抚养费被抓，称这些钱被“打牌输掉”了。

——“方便使用说”：躺在账户睡大觉，想提你得等一年？

北京市自从1998年实行“公维”基金制度以来，截至2013年底，这笔钱累计金额约为350亿元，使用额约8亿元，基金使用比例仅为2.3%。

张元贵代表质疑，放在活期账户本意是方便使用，可巨额资金躺着“睡大觉”，甚至“缩水”；想用时审批还难上加难，动辄跑上一年半载，这难道不是在浪费公众的财富吗？

### 资金去向何时不再“躲猫猫”？

政府信息公开条例已出台多年，可这些神秘资金的来源、去向、保值增值情况，却依然和我们“躲猫猫”。信息公开如同挤牙膏般挤一点、来一段，不能及时回应群众关切。

王名委员建议，应把历年征收的社会抚养费转用到帮助失独家庭，并建立公开透明的机制，比如将这些钱纳入公募基金会的管理范围。“这些钱来自于民，老百姓有权知道它们在哪、用于何处了。”

全覆盖监管，就是要去除这些漏项和死角。”刘红宇委员说，要从立法出发，通过预算法等法律的修改，将其纳入到大人的监督视野中，杜绝腐败窝点。对于民意特别聚焦、公众特别关心的重要资金，还应实现独立核算，单独列支明细。

朱征夫委员说，不仅要追问这些钱往哪儿去了，从标准的制定，到过程的公开透明，还应横向覆盖所有资金，纵向形成整体链条。

专家还建议，想要解决维修资金审批时间长、想用用不了、利息跑不赢CPI等问题，应改进资金托管方式，让资金“躺着挣钱”，还利于民。

新华社记者欧甸丘 周琳 凌军辉  
(新华社北京3月4日电)

## “余额宝”会被取缔吗？周小川：不会！

自从“余额宝”横空出世，“90后”男生小方就把自己存在银行里的钱都转了进去。对他来说，这么做不仅方便网购，还能“赚”一些利息，比银行活期划算。

小方是“余额宝”庞大用户群中的一员。资料显示，这个互联网金融产品用半年左右的时间在中国拥有了数量可观的用户。但近期的“取缔论”，让人们对“余额宝”的未来产生了疑问。

【问题】挣来的“家当”都存在“余额宝”的小方想知道，“余额宝”到底会不会被取缔？

【回答】全国政协委员、中国银

行行长周小川4日表示，对于余额宝等金融产品肯定不会取缔，过去没有严密的监管政策，未来有些政策会更完善一些。

全国政协委员、中国银行行长易纲4日表示，要支持和容忍余额宝等金融产品的创新行为，同时针对相关产品可能带来的流动性以及价格波动等风险，央行会进一步关注市场变化，加以防范。

易纲提醒：“作为商业银行和一般性储户，不论是对金融机构开发的投资

产品，还是针对普通储户的投资产品，首先应该对其投资的实际产品性质有一个清晰的了解，然后再进行投资。”

【问题】互联网金融是搅动金融改革的“鲶鱼”吗？

【回答】全国政协委员、中国银

行副行长潘功胜4日指出，互联网金融的发展，在满足小微企业融资、服务百姓投资渠道、提高社会金融服务、降低金融交易成本、推进利率市场化等方面都发挥了积极作用。目前，互联网金融主要存在两方面问题：一是监管缺失，监管主体和监管规则不完善，在监管上不统一；二是具有一定的风险性。

潘功胜表示，互联网金融要鼓励创新与发展，但同时要完善和规范监管，应该明确监管主体，加强金融监管协调，实施交叉性监管，完善监管规则。

“规范发展互联网金融，要进一步推动金融改革，推进利率市场化，放开传统领域金融价格管制等金融市场化改革。”潘功胜还指出，要按照十八届三中全会精神，发展微型金融机构，放宽准入，引导民间资本进入金融领域。

(新华社北京3月4日电)

## “药价的秘密”： 高价药一路飙升，廉价药无人生产

——人大代表建议完善药品招投标机制

现于报端。然而面对质疑，有关部门的“托词”却有点“敷衍了事”。不少代表委员直言，收费之所以去向成谜，却是源于过程中“不能说的秘密”，部门给出的很多理由也站不住脚。

——“成本核算说”：多年岿然不动，一炒“立马下调”。

多个公交卡管理单位称，押金是为了覆盖公交卡本身的成本及税费等。广州多年前一直沿用30元押金的标准，2012年代表委员和媒体一质疑，标准迅速降至20元，下降的10元钱也陆续

退换。

朱征夫委员说，本来应由各省级人民政府制定押金管理办法，可十几年来基本岿然不动。一经媒体追问，押金立马下调，实在让人啼笑皆非。

——“上缴国库说”：收上来做“金库”，挪出去当“他用”？

被追问社会抚养费去向时，有关部门称，社会抚养费及滞纳金全部上缴国库，按照国务院财政部门的规定纳入地方财政预算管理。

而在审计署报告中，动辄千万元级的挪用、迟缴现象多次出现。部分地区

就是好事吗？谢红说，当前一些基本药物存在价格“虚高”的问题，事实上损害了患者利益。

2009年，发改委等9部委发布了《关于建立国家基本药物制度的实施意见》。发改委制定基本药物全国零售指导价格，在保持生产企业合理盈利的基础上压缩不合理营销费用。这一举措旨在向药品市场上部分价格虚高的药品“开刀”。

“基本药物制度降低了患者用药负担，但需要注意的是，有些基本药物却消失了，药企不供应了。”谢红说，由于政府统一招投标，很多药企为了竞争，把价格压到很低，但是真正中标后，由于利润太低，无法生产，有的就不供应了，但有的降低成本，出现了一些造假行为，损害了患者利益。

### 低价药去哪里了？

药价高加重老百姓负担，那药价低

医”的体制有关。虽然基本药物实行零差率销售，但非基本药物仍然存在加价销售的问题。

“现在药品采购都是政府招标，挂网采购，中间环节却存在一些水分。”谢红说。据内部人士指出，有部分药企为了保证药品进入政府采购目录，对组织招投标人员进行行贿，为了保证药品能够到患者手中，对医院、医生进行行贿。

在过去的一年中，这样的案例被频频曝光：葛兰素史克（中国）采取直接行贿或赞助项目等形式，向少数医药行业组织、医院、医生等大肆行贿。据了解，葛兰素史克涉嫌高管承认，“营运成本”占到了药价的三分之一；而据福建漳州被查处的医药代表讲述，“药品价格构成比例中，成本价往往不到20%。”

那么，如何才能让老百姓买到质量

高价格合理的药？谢红说，应大力推进医改，建立合理的药品定价机制和政府采购机制。

首先，“既要防止价格虚高，又要防止虚低。”谢红建议，药品限价不能光设置上限，也应设置下限，“有些药价格低到一定程度就低于成本了，实际上是老百姓受害。但上下限应如何控制，需要政府做好测算。”

贾爱芹建议，对于一些廉价药，政府可以给生产企业一些扶持和补贴政策，调动企业生产积极性，或者国家定点生产。

其次，要建立科学、统一、规范的药品质量评价体系。“同一种药品，同样规格、名称，不同厂家，该怎样选择，这是招标最纠结的地方。”谢红建议，在进行采购时，建立药品质量评价体系，列出药品质量标准，严格根据标准进行招标。

第三，在招投标过程中，要严防暗箱操作。“为什么要选这家企业，列出它的内在质量紧密相间的标准，实行阳光、透明招标，接受企业和老百姓监督。”谢红说。

此外，任武贤认为，高价药品很多是进口药，中国是仿制大国，创新药很少，而国家对外企的原研药有特殊的保护待遇，国内的仿制药无法与其竞争。因此，任武贤建议取消外企原研药的保护待遇，加快新药审批速度，“药价将下降30%—50%。”

### 完善定价和采购招标机制